



北京石油投运 房山区首座油氢合建站

本报讯 日前,北京房山区首座油氢合建站——北京石油燕山综合能源站正式开业运营。该站点的投用,填补了房山区加氢站布局的空白,为区域绿色出行注入新动力。

为助力实现首都“双碳”目标,北京石油聚焦氢能终端网络建设,通过精准布局与多元服务助力绿色交通发展,截至目前,已建成8座加氢站、油氢合建站,今年以来加氢量排名销售企业第一。燕山综合能源站地理位置优越且服务辐射范围广。站内配备2台加氢机、4条加氢枪,重点为区域内物流企业及环卫、公交、快递等城市运行保障车辆提供加氢服务。该站的投运将有效降低区域新能源车辆补能成本、提升补能便利性,为城市绿色交通体系建设提供有力支撑。

(王玲于美玉)

江西石油 亮相绿发会暨绿博会

本报讯 日前,2025世界绿色发展投资贸易博览会暨中国绿色食品博览会将在江西南昌开幕。江西石油作为绿色发展能源企业代表,展示了绿色零碳综合加油站建设成果,向各界介绍了中国石化向油氢电服综合能源服务商转型的实践路径与阶段性进展。

本次大会以“数智赋能绿色发展,开放江西链接全球”为主题,吸引来自全球68个国家和地区的超2500多家参展商参会。会上,江西石油同步带来“爱跑98”汽油、石化易电、易捷养车、易捷咖啡等自有石化品牌,还展出赣南脐橙、茗茶等本土绿色助农产品,全方位展现绿色发展布局。

(徐碧卉 田昕雨)

涪陵页岩气田白涛集输站 完成系统性检修工作

本报讯 11月30日,江汉油田涪陵页岩气田白涛集输站顺利完成系统性检修及防腐工作,为页岩气长周期安全稳定输送夯实基础。

作为涪陵页岩气田的关键枢纽,白涛集输站设计年处理能力达60亿立方米。7月,该站启动系统性检修工作,历经147天攻坚,圆满完成各项任务。此次检修以“防风险、保安全”为核心,多维度推进设备与工艺升级。大力开展核心设备维护及特种设备检测,进一步提升设备安全可靠性。通过创新加装控制阀,实现单列装置独立停产检修,解决以往检修需全站停产的难题。本次系统性改造,不仅优化了装置工艺、消除了安全隐患,而且通过加装护栏防刺网、重置视频监控系统IP、校准反无人机系统参数等措施,构建起“物理防护+智能监控+低空防御”的立体化安防体系,为页岩气输送筑牢全方位安全屏障。

(刘冬娅 张志科 王彦)

湖北宜昌石油 提前完成年度直分销任务

本报讯 今年以来,湖北宜昌石油坚持以市场为导向、以客户为中心,锚定量效双升目标,全力推进直分销业务。截至11月底,直分销量同比增长11%,其中汽油销量同比增长20.8%,柴油销量同比增长8%,提前完成直分销全年目标任务。

该公司积极应对市场变化,持续优化营销策略,精准把握销售节奏,着力提升客户服务水平。一方面,深化重点项目合作,强化售前、售中、售后全流程服务,有效增强客户黏性;另一方面,落实“一户一策”差异化竞争措施,成功争取物流运输公司等大客户订单,实现重点客户份额稳步提升。直分销团队在客户开发、价格管理、协同创效等方面持续发力,客户规模与任务完成进度均排名省公司第一。

(龚华林 郑吉莹)

中国石化供应商 锡安达防爆电机 与世界同进步

电话:0510-83591888 83591777
网址:<http://www.xianda.com>
单位:江苏锡安达防爆股份有限公司

聚焦油气增储上产任务攻坚创效,一体化协同降本提效,提前完成年度钻井进尺目标任务

西南石油工程年钻井进尺突破百万米

本报讯 截至12月10日,西南石油工程公司年累计钻井进尺突破100万米,提前完成年度钻井进尺目标任务,创近10年来钻井进尺最长纪录。今年以来,该公司聚焦油气增储上产任务,大力开展攻坚创效行动,通过一体化协同降本提效,创造各类工程新纪录255项,其中包括1项全国纪录。

该公司充分发挥一体化优势,围绕油气藏经营价值最大化目标,深入实施“一个平台、五项机制”,通过签订甲乙双方合作框架协议,构建起常态化

信息沟通与问题协同解决机制,与甲方合力破解运行堵点。

该公司优选钻井、井下、钻井液等领域专家与甲方联合办公,从重点方案审查源头介入,全程跟进现场施工指导,实现“一体运作、一体联动、一体攻坚”。针对运行计划、设计管理、开工验收、异常处置、油地协调五大关键环节,精准配置优势资源、压缩决策流程、提升应急响应速度,推动生产质效持续跃升。截至11月底,公司年停待时间同比减少42.73%,故障复杂等无

效时间同比减少13.8%,钻井周期同比缩短5.12%,为钻井进尺突破筑牢了效率根基。

在加强一体化协同的同时,该公司同步推进外部拓市场、内部强管控的挖潜举措,进一步释放创效活力。外部市场拓展方面,创新构建海外集中统一管理体系,打通科威特、沙特、厄瓜多尔三大市场的资源调配、技术共享通道,实现高效协同作业。目前海外作业队伍已增至21支,产值贡献率提升至21.1%,成为创效新增长极。

内部管控方面,通过统筹优化外委业务、深挖转自营潜力,新增18个外委转自营项目,累计节约费用超5000万元,将更多资金投入钻井设备升级与技术研发;同时构建覆盖市场运行、安全环保等六大领域的全业务管理体系,建立业务部门、法律合规、纪检监察协同履职的“三道防线”,确保每一名投入都精准服务于钻井进尺目标,实现管理效能与合规水平双提升。

为破解复杂地质条件下钻井慢、风险高、成本高的难题,该公司还以机

制保障强化技术落地,聚焦“两深一非一老”勘探开发重点,以超深层勘探、页岩气开发、战略性新兴产业培育为主线,细分7类28项“四提”重点工作,明确责任部门与时限,实行打表推进。将15口重点井纳入管控清单,建立日跟踪进度、周分析问题、月总结经验的动态管理模式,通过优化机制、建设平台、强化攻关、促进融合,将“四提”工作贯穿钻井施工全流程,为百万米进尺跨越提供关键技术支撑。

(李洪)

成立技术支撑团队,优化水泥浆体系,攻克深水复杂地层难题

华北石油工程固井技术助力海洋油气开发

本报讯 近期,华北石油工程公司完成上海海洋油气分公司NB19区块一口井的固井技术服务,固井井深6695米,这是华北石油工程时隔一年后,再次刷新该区块海洋固井作业最深纪录。

海洋油气勘探地质条件相较于陆地更为复杂。在海洋深水区域的固井作业中,存在多套地层压力系统。因此,水泥浆体系的设计和选择,以及作业流程和固井工具的使用操作,直接影响固井质量,需精准控制各类性能指标和技术参数。

华北石油工程于2018年起为上海海洋油气分公司勘探平台提供固井方案、水泥浆体系、固井工具、陆地支撑与保障等海洋固井技术服务。随着井深的逐年增加,大位移超长裸眼段井较多,旋转下套管时,易造成扶正器等附件磨损和井漏等风险。另外,井筒温度、压力等参数随着井深的增加而变化,也需要精准预测。稍有误差,便会直接影响固井质量。

围绕海洋深水固井难点,华北石油工程成立海洋工程技术支撑团队,在海上、陆上分别配置化验室,优化有

机高性能冲洗隔离液、微膨胀防渗等水泥浆体系,确保完成固井作业后,入井套管外部的水泥环,能实现长期高强度密封。

为提高现场施工质量,华北石油工程协同甲方从生产管理、设计审查、现场跟踪、突发情况应对、专家驻井等方面推行一体化运行,新增多名工程师和化验员,开展水泥浆化验和超高温聚合物水泥浆体系性能检测。他们还引进多项海洋固井工具,邀请外部石油勘探工具专家开展培训工作,持续提升现场人员操作技能,为探索和

实现深层、高温及超长水平位移海洋固井作业提供支撑。

近年来,华北石油工程先后在上海海洋油气分公司区块内多次刷新海洋固井作业最深、温度最高、水平位移最大等工程纪录,固井质量合格率100%。

在总结前期施工技术经验基础上,华北石油工程推行“一井一策”,针对每口井地质特点和固井设计,海洋工程技术支撑团队提前介入,收集相关作业案例,研讨和制定技术方案,全力保障产能建设优质高效推进。

(王军段然)



应用国产催化剂实现降本增效

今年以来,海南炼化针对3号聚丙烯装置长期依赖进口催化剂问题开展技术攻坚,组建专项攻关团队,实现国产催化剂规模化应用,降本增效成果显著。图为12月2日装置员工调整工艺参数,保障国产催化剂稳定运行。

高一摄 邱元广文

胜利临盘采油厂优化非生产性支出成效显著

本报讯 今年以来,胜利油田临盘采油厂锚定降本增效目标,聚焦区域办公用房整合、后勤费用管控、预算全流程约束三大关键环节,打出非生产性支出优化“组合拳”,非生产性支出同比降低8.2%,降本增效成效显著。

临盘采油厂距离油田基地200余公里,驻地聚集20家专业性单位,作为胜利油田独立工矿区,存在办公场所分散、资源配置不均、后勤运营成本偏高的痛点。该厂打破重生产、轻管理的传统思维,将成本优化从管理性

费用延伸至生产环节非必要支出,系统梳理出区域办公用房、水电气暖、通信印刷等27项非生产性支出业务,以集约化、精细化、全流程管控推动降本增效落地见效。

预算管控上,该厂制定非生产性支出“行为和标准”双重管控措施,全厂上下找准优化方向,统一预算指标;专业人员审核支出必要性与合理性,实行月度督导考核,从严约束预算执行,杜绝无预算、超预算支出,确保管理规范高效。后勤费用管控方面,实

行分级分类管理,职能部门水电气暖费用由公共事业服务中心统筹,基层费用细化至责任部门,做实日常监督,推动各层级从“控指标”向“控行为”转变。

该厂秉持“利于业务衔接、岗位融合”原则,推进全域集约化调整,职能部门通过集中办公减少冗余面积,盘活近5000平方米闲置场所用于专业化单位入驻或出租,实现职能部门与基层集中办公、资源共享,显著降低运营成本。

(姜平 许华儒 菅李峰)

“救人是本能,敬老是本分”

走近一线

徐博 谷闻 韩丽

“有人晕倒了!”日前,江苏扬州市邗江区一家面馆门口突然传来惊呼。一名女子与人争执后,突然直挺挺倒地,呼吸急促,双手不停颤抖,围观人群一时间慌了神。

江苏油田员工张海燕恰好路过,她拨开人群冲上前,蹲下身摸了摸女子的颈动脉,又查看瞳孔,“像是心脏急症!”她立刻从随身包里掏出速效救心丸放入女子口中,但女子症状仍未缓解,脸色越来越苍白。

张海燕随即让女子身体放平,开

始有节奏地进行心肺复苏。一下、两下、三下……汗水渐渐浸湿她的额头,直到远处传来120救护车的鸣笛声,她才停下动作,向医护人员详细说明施救情况。最终,女子因抢救及时转危为安。

这不是张海燕第一次救人。10月24日,同样是在一家面馆,一名幼童吃面条时突然咳呛不止,脸憋得通红,很快没了声音。张海燕见状立刻冲过去,从背后抱住幼童,双手在孩子腹部快速向上挤压。在近十分钟的高强度施救后,随着一大截面条被排出,幼童终于咳嗽出声,恢复意识。

据张海燕介绍,在日常工作,她通过单位定期组织的系统学习与培训,掌握了心肺复苏、海姆利希急救法等“黄金急救技能”,才能在紧急时刻挺身而出。

11月25日,扬州市江都区见义勇为基金会为张海燕颁发荣誉证书和奖金,表彰她“在群众生命遭遇危险的紧急关头,凭借个人勇气和科学施救方法挽救生命”。令人暖心的是,张海燕当场决定将这笔奖金全部用于公益。她用奖金购买了68条大红羊绒围巾,送到某敬老院68位老人手中。

面对各方赞誉,张海燕真诚地表示:“救人是本能,敬老是本分,爱心需要我们每一个人传递。”



福建联合石化改造裂解炉实现降本增效

本报讯 近日,福建联合石化乙烷装置裂解炉增设空气预热器改造项目顺利投用,该项目利用急冷水余热对裂解炉入口空气进行预加热,实现余热资源高效转化,全年预计可减少燃料成本超千万元。

裂解炉是乙烯装置的能耗大户,燃料成本高,节能降耗是运行团队提质增效的攻关重点。一直以来,该裂解炉存在入口空气温度较低、燃料消耗大的情况,同时,裂解炉急冷水余热未得到充分利用。针对这一情况,

技术团队经过反复论证,提出急冷水余热再利用改造方案,从裂解炉急冷水自循环泵出口总管引出部分急冷水,通过专用管路分配至新增设的炉前空气预热器,利用急冷水的余热对进入裂解炉的空气进行预加热。改造后,裂解炉入口空气温度显著提升,燃料气燃烧效率大幅提高,单台裂解炉燃料气消耗量大幅减少,不仅实现余热资源的“变废为宝”,而且带来可观的经济效益。

(林子轩 陈鑫)



今年以来,安徽合肥石油持续做大充电市场份额,增强绿色能源保障能力,截至11月底,已投运充电站96座,充电量同比增长150%。图为12月8日大众综合加能站员工指导客户操作充电设备。

(孙德荣 摄)